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В останні роки у всьому світі прісна вода стає однією з головних цінностей і має статус 

найбільш дефіцитного ресурсу XXI ст. Відповідно до оцінок, 40% всіх світових ресурсів 

постійного стоку Землі вже зазнали впливу діяльності людини, а щорічне збільшення 

безповоротного водовикористання складає майже 5%. Унаслідок цього зріс дефіцит води та 

погіршилася її якість, що вимагає додаткових дій і, відповідно, витрат, як на опріснення, так і 

очищення (Dang et al, 2018). 

У зв’язку з глобальними змінами клімату, урбанізацією та господарською діяльністю 

тривалий час в Україні докорінно змінюється водно-господарський режим. Все це призводить 

до серйозних екологічних збитків, негативно відбивається на забезпеченні життя населення.  

Останнім часом особливу увагу приділяють дослідженням змін водних ресурсів, які 

пов’язані з кліматичними змінами, маловоддям, господарським водокористуванням та 

антропогенним забрудненням. Водний режим формується унаслідок поєднаного впливу 

багатьох чинників, основними з яких є кліматичні умови (опади, температура і вологість 

повітря, випаровування, вітер тощо), а також фізико-географічні умови (рельєф, ґрунти, склад 

і характер залягання порід, підземні води, рослинність, заболоченість, густота річкової сітки 

тощо) та господарська діяльність (інженерні споруди на водних об’єктах, зарегулювання 

русла, меліоративні заходи, вирубка лісів тощо) (Essenfelder et al, 2018). 

Природне та антропогенне забруднення – основні проблеми при забезпеченні населення 

якісною питною водою. Значний ступінь забруднення компонентів геологічного середовища, 

передусім, ґрунтів у межах територій з великим техногенним навантаженням, створює 

передумови масштабного негативного впливу на суміжні компоненти геологічного 

середовища, у тому числі і підземні води. Найбільш інтенсивного забруднення зазнають 

практично незахищені води ґрунтового водоносного горизонту (Afzal et al, 2018). 

В межах України, де близько 70% сільського населення постачається за рахунок 

першого від поверхні водоносного горизонту, проблема забруднення ґрунтів і порід зони 

аерації, у тому числі, нітратами, фосфатами, СПАР, нафтопродуктами, набуває особливої 

гостроти. 

Основу систем водопостачання у великих містах складають поверхневі води, якість 

яких продовжує погіршуватися, а існуючі методи очищення не можуть подолати проблему  
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Разом з тим, у глибоких водоносних горизонтах ще збереглися прісні води високої питної 

якості, які містять в деяких випадках необхідні для організму людини мікроелементи. 

У зв’язку із цим виникла необхідність проведення досліджень, спрямованих на 

виявлення змін та тенденцій можливого погіршення стану підземних вод питної якості. 

Метою роботи є дослідити показники води Верхньо-Івачівського водозабору 

Тернопільської області, розробити модель оцінки і управління якістю води. Для визначення 

гідрохімічних показників використовували загальновідомі методи гідроекологічних 

досліджень поверхневих вод. Для оцінки якості води водозабору застосовували модель на 

основі нечіткої логіки (fazzy logic) та нейронних мереж, реалізованих в програмі Matlab. У 

результаті комплексного гідроекологічного дослідження водозабору, що забезпечує 

постачання переважної кількості питної води у м. Тернопіль, (травень, червень, листопад, 

січень 2019-2020 рр.) визначено вміст основних забруднювальних речовин (сполук нітрогену, 

фосфору, нафтопродуктів, фенолів, СПАР). Порівняли значення отриманих показників з 

екологічними нормативами та стандартами якості питної води, оцінили екологічну небезпеку 

за вмістом окремих речовин та екотоксикологічну ситуацію в цілому. Встановлено, що вода є 

слаболужною, що і сприяє перебуванню вуглекислоти у формі гідрокарбонат-йону, 

забезпечуючи екологічно прийнятний газовий режим води. Причиною лужності води є гниття 

органічних речовин з агросектору. Якість води за фосфатним показником є доброю навіть в 

умовах їх інтенсивного надходження з стоками, у зв’язку з їх переходом у нерозчинні форми і 

акумулюванням у осадах (мулі), чому сприяє також слабка лужність води. Виявлено 

підвищений вміст у воді сполук нітрогену (амоній, нітрати). Забруднення та порушення 

колообігу нітрогенвмісних сполук може бути пов’язано з надходженням сполук нітрогену з 

води поверхневого стоку, змивів комунально-побутового походження, розкладання 

органічних речовин у аграрному секторі, порушенням співвідношення продукційно-

деструкційних процесів. Значне забруднення водоносного горизонту органічними 

речовинами антропогенного походження, позначається на значенні показника БСК5, яке вище 

допустимого. Встановлені значення свідчать про високе органічне забруднення, що 

співвідноситься з утворенням значних кількостей аміаку, який є продуктом анаеробного та 

аеробного окиснення органічних речовин. Після проведення дефазифікації всіх нейронних 

зв’язків, у програмному забезпеченні Matlab, ми отримали модель оцінювання рівня якості 

води водозабору на середньому рівні з показником 1,52, що відповідає шкалі оцінювання – 

середньому рівню в діапазоні (1,36-2,18) (Rohatynskyi et al, 2020). 
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Для збереження орнітофауни в степовому регіоні при високому рівні розораності 

залишились лише ті території, які за своїми характеристиками є непридатними для 

інтенсивного сільськогосподарського виробництва. Такими територіями є балки з крутими 

схилами, солончаки та поди. Для південних районів Херсонської області характерна 

наявність саме подів. Для досліджень подових екосистем як центрів зосередження птахів 

Червоної книги України (далі ЧКУ) нами проведено дослідження на території Сиваського 

поду, загальна проща якого 5920 га. Під розміщений південніше села Сивашське Генічеського 

району Херсонської області. Дослідження проводились з 2018 до 2022 року та охоплювали 

всі сезони. Відомо, що південь Херсонської області знаходиться на перетині двох 

трансконтинентальних міграційних шляхів, що створює високу видову насиченість 

орнітофауни (Микитюк, 1999).  

Сиваський під представляє собою класичний екологічний профіль подової екосистеми з 

більш крутим схилом на північній частині та пологим у південній. Днище, як і в багатьох 

інших подах регіону, трансформоване. Схили та плакор частково перетворені в агроландшафти 

(Гавриленко,2020).  

Відповідно до каталогу біотопів (Національний…, 2018) Сиваський під представлений 

синантропними – 3179 га (53,7% від загальної площі) та трав’яними – 2741 га (46,3%) 

біотопами.  

До складу синантропних біотопів відносяться виразно неприродні водойми, які займають 

близько 1260 га в складі поду. Штучно створеним водоймам властива евригалійність, що 

суттєво змінюється впродовж весняно-осіннього сезону. Серед водойм добре виокремлюються 

два варіанти – опріснені водойми рибного господарства, що є місцями годівлі для водно-

болотних видів, та мілководні водойми, які створюють сприятливі умови для гніздування, 

годівлі та ночівлі птахів. Водне дзеркало в опріснених водоймах на 20–40% зайняте густою 
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